

# 在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段高级别会议开幕式上的致辞

(2022年12月15日)

中华人民共和国主席 习近平

女士们,先生们,朋友们:

大家好!  
我谨代表中国政府和中国人民,并以我个人的名义,对会议的召开表示热烈的祝贺!  
人类是命运共同体,不论是战胜新冠疫情,还是加强生物多样性保护,实现全球可持续发展,唯有团结合作,才能有效应对全球性挑战。生态兴则文明兴。我们应该

携手努力,共同推进人与自然和谐共生,共建地球生命共同体,共建清洁美丽世界。  
——我们要凝聚生物多样性保护全球共识,共同推动制定“2020年后全球生物多样性框架”,为全球生物多样性保护设定目标、明确路径。  
——我们要推进生物多样性保护全球进程,将雄心转化为行动,支持发展中国家提升能力,协同应对气候变化、生物多样性丧失等全球性挑战。

——我们要通过生物多样性保护推动绿色发展,加快推动发展方式和生活方式绿色转型,以全球发展倡议为引领,给各国人民带来更多实惠。  
——我们要维护公平合理的生物多样性保护全球秩序,坚定捍卫真正的多边主义,坚定支持以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩

序,形成保护地球家国的强大合力。  
女士们、先生们、朋友们!  
中国积极推进生态文明建设和生物多样性保护,不断强化生物多样性主流化,实施生态保护红线制度,建立以国家公园为主体的自然保护地体系,实施生物多样性保护重大工程,实施最严格执法监管,一大批珍稀濒危物种得到有效保护,生态系统多样性、稳定性和

可持续性不断增强,走出了一条中国特色的生物多样性保护之路。  
未来,中国将持续加强生态文明建设,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,响应联合国生态系统恢复十年行动计划,实施一大批生物多样性保护修复重大工程,深化国际交流合作,研究支持举办生物多样性国际论坛,依托“一带一路”绿色发展国际联盟,发挥好

昆明生物多样性基金作用,向发展中国家提供力所能及的支持和援助,推动全球生物多样性治理迈上新台阶。  
万物并育而不相害,道并行而不悖。让我们共同开启构建地球生命共同体的新篇章,书写人与自然和谐共生的美好画卷。  
谢谢大家!  
(新华社北京12月15日电)

## 《十四五》现代物流发展规划

国办印发

新华社12月15日电 日前,国务院办公厅印发《“十四五”现代物流发展规划》(以下简称《规划》)。

《规划》指出,“十四五”时期要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,全面深化改革开放,坚持创新驱动发展,推动高质量发展,坚持以供给侧结构性改革为主线,统筹疫情防控和经济社会发展,坚持供给侧结构性改革为主线,统筹推进疫情防控和经济社会发展,提升产业链供应链韧性和安全水平,推动构建现代物流体系,推进现代物流提质增效、降本、为建设现代产业体系、形成强大国内市场、推动高水平对外开放提供有力支撑。

《规划》明确,按照“市场主导、政府引导,系统观念、统筹推进,创新驱动、联动融合,绿色低碳、安全韧性”原则,到2025年,基本建成供需适配、内外联通、安全高效、智慧绿色的现代物流体系,物流创新发展能力和企业竞争力显著增强,物流服务质量效率明显提升,“通道+枢纽+网络”运行体系基本形成,安全绿色发展水平大幅提高,现代物流发展制度环境更加完善。展望2035年,现代物流体系更加完善,具有国际竞争力的一流物流企业成长壮大,通达全球的物流服务网络更加健全,对区域协调发展和实体经济高质量发展的支撑引领更加有力。

《规划》作出六方面工作安排,包括加快物流枢纽资源整合建设,构建国际国内物流大通道,完善现代物流服务体系,延伸物流服务价值链,强化现代物流对社会民生的服务保障,提升现代物流安全应急能力;提出三方面发展任务,包括加快培育现代物流转型升级新动能、深度挖掘现代物流重点领域潜力,强化现代物流发展支撑体系;从优化营商环境、创新体制机制、强化政策支持、深化国际合作、加强组织实施等方面,对加强实施保障提出明确要求。

## 我国正对新冠重点人群进行摸底调查

新华社12月15日电(记者 田晓航 张泉)老年人、基础疾病患者、血液透析患者等,是新冠肺炎疫情下健康服务需重点关注的人群。我国已于近日作出部署,要求各地对65岁及以上老年人特别是合并冠心病、脑卒中、高血压、慢阻肺、糖尿病、慢性肾病以及肿瘤放化疗、免疫功能缺陷患者的相关情况进行摸底调查。

在15日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,国家卫生健康委基层卫生健康司司长聂春雷透露了上述信息。  
聂春雷说,地方可以结合实际,通过对现有个人健康档案、老年人健康体检信息、疫苗接种信息等进行分析对比,必要时入户调查,摸清这些人群的情况;调查后根据所患基础疾病、年龄、疫苗接种情况等进行分类。

为高龄患基础疾病的老年人提供分类分级服务,可以将有限的医疗资源用于最需要的人群,提高医疗服务的效率和质量。日前,国务院联防联控机制综合组印发《新冠重点人群健康服务工作方案》,根据患基础疾病情况、新冠病毒疫苗接种情况、感染后风险程度等,将65岁及以上老年人分为一般人群、次重点人群、重点人群三类,对不同类别人群提供分级健康服务。

聂春雷说,目前各地都在紧锣密鼓地开展摸底工作,其中,上海已全面摸清本市65岁及以上老年人情况。



12月13日,游客租借服装在雪乡景区内留影。近日,龙江森工集团大海林林业局有限公司雪乡景区正式开园。雪乡景区位于黑龙江省海林市,冬季雪期长达约7个月。这里的木屋错落有致,绵密的积雪覆盖万物,形成“雪帘”“雪蘑菇”等独特景致,吸引全国各地的游客前来赏雪游玩。  
新华社记者 谢剑飞 摄

## 三部门: 研考工作人员和考生核酸检测应检尽检

新华社12月14日电 2023年全国硕士研究生招生考试将于2022年12月24日至26日举行。记者14日从教育部获悉,教育部、国家卫健委、国家疾控局近日就高效统筹做好疫情防控和考试组织工作进行专项部署,全力实现“如期考试、应考尽考、平安研考”工作目标。

经教育部、国家卫健委、国家疾控局综合研判,研考为聚集性重大活动,研考考点为特定场所,考试工作人员和考生核酸检测应检尽检,具体方案由属地自行确定。同时,考点考场安排要切实保障广大

考生和考试工作人员身体健康和生命安全,保障各类考生群体安全顺利参加考试。各地要科学精准对考生群体分类,按照“一类一策”组考模式,根据防疫要求科学划定考试区域和专用通道,结合实际可有针对性设置核酸阴性考场、核酸阳性考场以及用于体温异常等突发异常情况的应急处置考场等。具体方案由属地结合实际制定。

考前,各地教育部门还将联合公安、保密、市场监管等相关部门,开展打击作弊器材销售、有组织作弊等专项行动,净化考试环境。



12月15日,诸暨牌头镇中心小学的老师带领学生在校内劳动教育基地内认识中草药。绍兴诸暨市是浙江省中小学劳动教育实验区之一。在当地,学校因地制宜,在学校内开拓各种特色劳动教育基地,推进中小学劳动教育课程的开展。目前,诸暨市共有79所学校拥有校内劳动基地。  
新华社记者 江汉 摄



## 世卫组织说有望在明年宣布新冠疫情不再构成全球卫生紧急事件

新华社12月14日电(记者 刘曲)世界卫生组织总干事谭德塞14日表示,有望在明年某个时候可以宣布新冠疫情不再构成全球卫生紧急事件。

谭德塞当天在新闻发布会上宣布,2023年1月世卫组织紧急委员会将开会讨论新冠疫情不再构成紧急事件的判断标准。

2020年1月30日,世卫组织宣布新冠疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”,这是世卫组织依照《国际卫生条例》所能发布的最高级别警报。

谭德塞同时表示,新冠病毒并不会消失。他说,新冠病毒将继续存在,所有国家需要学会将其与其他呼吸道疾病一起管理,包括流感和呼吸道合胞病毒引发的疾病,它们目前也在许多国家密集传播。

谭德塞强调,新冠大流行给人们最重要的教训之一是,所有国家都需要加强公共卫生系统。此外,还需要大幅加强各国间合作。

世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安提醒,目前仍不清楚新冠病毒的所有特征,包括其未来将如何演变,而这种不确定性造成更多风险。他认为新冠病毒感染很可能仍将是一种全球性现象,感染人数因季节、地理位置、人口迁移等因素而时高时低。他表示,在世卫组织总干事宣布新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”之前,还需要平衡考虑各种因素。

波黑正式成为欧盟候选成员国  
新华社12月15日电(记者 任珂)欧洲理事会15日决定给予波黑欧盟候选成员国地位。为期两天的欧盟冬季峰会15日在比利时布鲁塞尔开幕。欧洲理事会在当晚发表的一份声明中说,理事会同意欧盟委员会10月12日提出的建议,给予波黑欧盟候选国地位。声明说,欧洲理事会评估了欧盟候选国和合作伙伴的情况,制定了改革优先事项的指导方针,并重申了理事会对欧盟扩大政策的承诺。

欧洲理事会主席米歇尔当天在社交媒体上说,波黑被给予候选国地位是对波黑政府推行改革的明确期望。  
波黑主席团成员贝契罗维奇表示,波黑应该抓住这一机遇,向争取快速成为欧盟正式成员国方向迈进。波黑部长会议主席(总理)特盖尔蒂亚说,成为欧盟候选国,是波黑继续实施旨在改善民众生活条件改革的强大

动力。  
波黑2016年提交加入欧盟申请,欧盟委员会2019年接受申请。今年10月12日,欧盟委员会通过“2022年扩大一揽子文件”,建议给予波黑欧盟候选国地位。  
今年以来,欧盟扩大的速度明显加快。6月23日,欧洲理事会给予乌克兰和摩尔多瓦两国欧盟候选国地位。  
(参与记者:张修智)



12月14日,警察在秘鲁首都利马执勤。秘鲁国防部长奥塔罗拉14日宣布全国进入为期30天的紧急状态,以应对全国多地出现的暴力抗议活动。  
新华社发 玛利亚娜·巴塞

## 林海日报社全媒体矩阵 做好2022年终特别报道

(上接第一版)《生活周刊》开设“奋进新征程 建功新时代·我奋斗 我幸福”专栏,聚焦平凡岗位上务林人不懈奋斗的感人事迹,多视角、多形式讲述务林人的奋斗故事,展示新时代务林人的新风貌新作为和工作生活发生的新变化。新媒体以“数说2022 发展成绩单”为主题,制作海报新闻,推出H5 横屏画卷等宣传报道产品,打造既可读、可听、可看,又可互动、可分享、可体验的多样化融合产品;多视角拍摄短视频,充分展现林业各条战线的干部职工勠力同心,坚持生态优先、绿色发展的生动实践。新媒体产品将在绿网、微信、微博、抖音、微信视频号平台统一发布,对林区一年来取得的成绩进行全方位报道、全景式展现,营造浓厚宣传氛围。

## 林区两家单位获评第五批呼伦贝尔市民族团结进步示范区示范单位

(上接第一版)  
据悉,长期以来,森工集团党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和对内蒙古重要讲话重要指示批示精神,始终把民族团结作为事关林区全局的大事来抓,深入开展民族团结进步创建活动,把铸牢中华民族共同体意识作为推动民族团结进步的根本要求,作为凝心聚力“发展现代林业、建设美丽林区”的生命线、幸福线,引导各族干部职工牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,不断开创林区民族团结进步事业的新局面。

